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MÉTHODOLOGIE DE L’ENQUÊTE

LA VACCINATION DES INFIRMIERS

• Envoi de Newsletter par le 

CNOI avec le lien vers le 

questionnaire

• Partage du questionnaire 

sur les réseaux sociaux via 

le CNOI 

Janv – Fev 2019

• Elaboration & validation 

du questionnaire

• Création de la plateforme 

sécurisée d’hébergement 

des données

• Extraction/ compilation 

des données

• Analyses des résultats

• Identification des 

enseignements principaux

• Rédaction du rapport 

• Remplissage du 

questionnaire par les 

infirmiers 

• Suivi par les équipes de 

Tous Pour La Santé

Fev – Juin 2019Février 2019 Juillet 2019



DESCRIPTION DE L’ÉCHANTILLON
UNE POPULATION AU CONTACT DE PATIENTS FRAGILES +/- CHRONIQUES

97,5% 
des répondants suivent des patients fragiles

93,3% 
des répondants suivent des patients chroniques

Une profession au plus proche des patients fragiles (seniors, enfants, patients chroniques)

 Les libéraux sont plus confrontés que leurs homologues hospitaliers aux populations seniors (99% vs 70%)

& aux patients chroniques (94% vs 65%)

5 586 infirmiers
ont participé à l’enquête de l’Ordre National des Infirmiers

Principalement féminine et relativement jeune

La moyenne d’âge des répondants est de

43,5 ans 44,2 
pour les femmes

42,8 
pour les hommes

Le sexe des répondants est réparti entre

84,9% 
de femmes

15,1% 
d’hommes



Toutes les régions semblent plutôt bien

représentées, hormis l'Île-de-France, légèrement

sous-représentée dans l’échantillon

Comme on s’y attendait avec le CNOI, une sur-

représentation des infirmiers libéraux ou mixtes

ainsi que des salariés non-hospitaliers

DESCRIPTION DE L’ÉCHANTILLON 
UNE PLUTÔT BONNE REPRÉSENTATIVITÉ DE LA PROFESSION INFIRMIÈRE 

Bonne représentativité de l’échantillon

TPLS en terme de répartition par sexe

Une certaine sur-représentativité des 40-60

ans & sous-représentativité des >60ans

A noter : Les adhérents de l’Ordre des Infirmiers n’ont pas le même profil que les données officielles de la DREES, les libéraux y étant représentés à 34%

86,6%

13,4%

84,9%

15,1%

Femmes Hommes

REPRESENTATIVITE DES SEXES DANS L’ÉCHANTILLON

DREES

Enquête



LES INFIRMIERS ONT UNE IMAGE TRÈS POSITIVE 

DE LA VACCINATION EN GÉNÉRAL

Les infirmiers ont en grande majorité une opinion très positive de la vaccination

(84,9%*), en particulier les hommes (90,7%* vs. 83,9%* pour les femmes) :

 Diversité des réponses en fonction des territoires DROM (77,0%*), Corse (78,9%*) et PACA (79,9%*) semblant

être les territoires les moins favorables

 Diversité de perception en fonction du mode & du type d’activité des infirmiers :

les milieux scolaires/crèches & Services de santé au travail ont les meilleurs perceptions (90,4%* & 88,3%*)

90,4%

88,3%

86,2%
85,3%

83,6% 83,3%

80,2%

M I L I E U  S CO L A I R E  /  

C R È C H E S  /  P M I

S E R V I CE  D E  S A N T É  A U  

T R A V A I L

A UT R E S  T Y P E S  

D ' É T A B L I S S E M E N T S  

H Ô P I T A L V I L L E A UT R E S S S I A D

% D’AVIS FAVORABLES VIS-À-VIS DE LA VACCINATION EN GÉNÉRAL

EN FONCTION DU TYPE D’ACTIVITÉ*

*Les répondants ayant indiqué les notes 7, 8, 9, 10 sur une échelle de 1 à 10 ont été comptabilisés



LES INFIRMIERS EN PARTICULIER LES PLUS JEUNES ONT 

UNE BONNE COUVERTURE VACCINALE (HORS GRIPPE)

Diphtérie Tétanos Polio Hépatite B BCG Coqueluche Typhoïde

A jour 96.1% 94% 92.7% 70.2% 59.1%

<25 ans 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59 60-64 >64 ans

Diphtérie 

Tétanos Polio

96.2% 96.0% 98.3% 96.7% 96.8% 98.4% 97.1% 96.1% 94.3% 94.3% 93.3% 94.1%

Hépatite B 94.6% 93.9% 98.6% 97.2% 98.2% 97.8% 96.8% 95.0% 91.4% 87.5% 83.5% 76.5%

BCG 93.2% 92.6% 96.9% 94.5% 94.3% 96.0% 93.6% 94.4% 91.6% 87.9% 83.8% 94.1%

Coqueluche 65.4% 71.0% 73.5% 78.7% 80.6% 77.9% 76.5% 70.7% 64.5% 57.1% 46.2% 47.1%

Typhoïde 62.5% 58.5% 73.2% 63.5% 60.1% 52.4% 52.4% 57.8% 61.7% 60.9% 63.2% 58.8%

Les infirmiers présentent une bonne couverture vaccinale pour les 5 vaccinations étudiées

En particulier les infirmiers les plus jeunes (avec un gradient pouvant dépasser les 20% entre 

les différentes tranches d’âge)



EN 2018-19 PRÈS DE LA MOITIÉ DES INFIRMIERS ONT ÉTÉ VACCINÉS 

CONTRE LA GRIPPE EN 18/19 & 8,7% AVAIENT PRÉVU DE LE FAIRE

Près de la moitié des répondants (49,4%) indiquent

avoir déjà été vaccinés contre la grippe en 2018-2019*,

et 8,7% déclarent avoir prévu de se faire vacciner

 Un gradient très important de couverture vaccinale en fonction

de l‘âge (>40%), les infirmiers les plus jeunes sont les plus

réticents

 Les hommes semblent mieux vaccinés contre la grippe

que les femmes (58,7% vs. 47,8%)

 Les infirmiers libéraux sont les plus nombreux à avoir été

vaccinés contre la grippe (52,7%) vs. salariés hospitaliers (49,6%)

non-hospitaliers (46,3%) & mixtes (48,4%)

 Deux régions dépassent les 60% de couverture vaccinale

(Bourgogne-Franche-Comté et Normandie)

• Déjà vacciné 49.4%

• Prévu de se faire vacciner 8.7% 

• Ne souhaite pas se faire vacciner 34.7%

• Ne se prononce pas 7.1%

Vaccination par sexe

47.8% 
de femmes

58.7% 
d’hommes

29% 35% 41% 46% 48% 51% 58% 59% 60%
71%9%

6%
9% 8% 9% 9%

8% 10% 10%
6%

56% 53%
43% 36% 37% 32% 27% 23% 23% 18%

<25  
ANS

25 -29 30 -34 35 -39 40 -44 45 -49 50 -54 55 -59 60 -64 >65  
AN S

ETAT DE LA VACCINATION CONTRE LA 

GRIPPE PAR TRANCHES D’ÂGE

*L’étude a été conduite au cours de la période de vaccination antigrippale en 2018/2019



UNE AUGMENTATION SIGNIFICATIVE DE LA COUVERTURE VACCINALE 

GRIPPE DE LA PROFESSION AU FIL DES ANS & DES ÉTUDES

Saison

grippe

Couverture 

vaccinale Grippe 

Infirmiers Libéraux

Couverture 

vaccinale Grippe

infirmiers Hôpital

Nombre de 

répondants 

infirmiers

Vaccination soignants en établissements de 

santé 2009 - Santé Publique France
2008-2009 24% 110

CV grippe des professionnels CHU Rouen 

- Santé Publique France

2013-2014 39% 506

2014-2015 33% 506

Enquête multiprofessionnelle -TPLS 2016-2017 43% 34% 1 944

Enquête CHU Nice -TPLS
2016-2017 41% 126

2017-2018 43% 126

Enquête HCL -TPLS 2017-2018 48% 63

Vaccination soignants en établissements de 

santé 2019 – Santé Publique France
2018-2019

36% (établissements hosp.)

43% (EHPAD)
3 674 

Enquête La Vaccination des Infirmiers -TPLS 2018-2019 53%* 50%** 5 586

*+9% de réponses « J’ai prévu de me faire vacciner »

**+8% de réponses « J’ai prévu de me faire vacciner »



EN SE VACCINANT CONTRE LA GRIPPE, 

LES INFIRMIERS SOUHAITENT PROTÉGER LEURS PATIENTS, LEUR ENTOURAGE & EUX-MÊMES

TANDIS QUE PRÈS DE LA MOITIÉ DES NON-VACCINÉS 

INVOQUENT DES MÉTHODES ALTERNATIVES DE PROTECTION CONTRE LA GRIPPE

12,7%

23,1%

31,6%

37,9%

42,3%

79,5%

81,4%

81,8%

J'ai vu les conséquences de la
grippe sur mon entourage

J'ai déjà eu la grippe et ne veux
pas l'avoir à nouveau

Je me vaccine pour montrer
l'exemple

Je souhaite protéger mes
collègues

J'ai l'habitude de me faire vacciner
contre la grippe

Je souhaite protéger les personnes
de mon entourage

Je souhaite protéger mes patients

Je souhaite me proteger

Motivations évoquées par les 
infirmiers vaccinés contre la grippe

2,6%

2,9%

5,0%

5,3%

7,5%

9,2%

23,3%

24,4%

48,1%

la grippe n'est pas grave

j'ai peur des piqures

je présente des contre-indications formelles à la
vaccination

je manque d'informations sur la grippe et sur le
vaccin antigrippal

pour des raisons logistiques (manque de temps,
site éloigné de vaccination..)

je suis contre la vaccination en général

j'ai peur qu'une vaccination contre la grippe
chaque année ne soit pas bonne pour moi

je ne fais pas partie des populations pour
lesquelles il est recommandé de se vacciner

j'utilise des méthodes alternatives de
protection contre la grippe (homéopathie)

Motivations évoquées par les infirmiers non-
vaccinées contre la grippe



LES INFIRMIERS SONT UN RELAI DE COMMUNICATION IMPORTANT 

AVEC LA POPULATION EN MATIÈRE DE VACCINATION

Une majorité d’infirmiers (54%) échangent régulièrement avec leurs patients 
à propos de la vaccination (souvent ; très souvent)

 Notamment au sein des services de santé au travail (81,2%), du milieu scolaire/crèches (72,3%) 
& exercice de ville (66,5%)

 Pour les libéraux, l’exercice pluriprofessionnel semble augmenter la fréquence des 
échanges avec les patients à propos de la vaccination (72,2% en PP vs. 63,5% en exercice isolé)

Plus les infirmiers ont reçu une formation continue et/ou sur leur lieu 
d’exercice, plus la fréquence des échanges concernant la vaccination avec les 
patients est importante (70,2% pour la Formation Continue vs. 53,2% pour ceux 
ayant reçu seulement une formation au cours de leurs études)



LES INFIRMIERS SONT DES ACTEURS-CLÉS DE LA VACCINATION 

& EN PARTICULIER DE LA VACCINATION ANTIGRIPPALE…

Les infirmiers vaccinent leurs patients (91,4%), mais également leurs collègues 

(72%), leur entourage proche (72%), et…eux-mêmes (40%)

Ils sont par ailleurs des acteurs-clés de la vaccination antigrippale (88% de 

l’ensemble de la profession)

 62,3% déclarent injecter le vaccin souvent ou très souvent

 91% des infirmiers libéraux déclarent injecter le vaccin souvent ou très souvent

Une majorité des infirmiers libéraux (57,2%) déclarent tenir une permanence au sein 

de leur cabinet au cours de la période de vaccination, en particulier au sein des 

territoires ruraux (73,0%)



LES INFIRMIERS SOUHAITENT UNE EXTENSION DE LEURS COMPÉTENCES 

& PRÉROGATIVES DANS LE PARCOURS VACCINAL

Les infirmiers souhaitent une extension de leurs compétences en matière de
vaccination (87,2%)…

…même si des différences existent selon le mode et lieu d’exercice

 Les hommes semblent plus favorables à une extension de la compétence infirmière (93,6% contre 86,1%)

 Les infirmiers libéraux sont les plus nombreux à souhaiter un développement de nouvelles compétences (90%), en
particulier pour la primovaccination grippe de tous les adultes (64,4%)

 A l’hôpital, les souhaits peuvent varier de manière importante en fonction du service hospitalier, en particulier pour le suivi
vaccinal des enfants (68,2% au sein des services de Maternité/Pédiatrie)

*Autorisation accordée depuis par les autorités aux infirmiers 

*



UNE LARGE MAJORITÉ DES INFIRMIERS A REÇU UNE FORMATION SUR LA 

VACCINATION, MÊME SI CELLE REÇUE AU COURS DE LEUR FORMATION INITIALE NE 

SEMBLE PAS SUFFISANTE

Les infirmiers sont formés sur la vaccination, même si un travail sur la formation

initiale semble nécessaire

 Les infirmiers semblent en grande majorité avoir été formés sur la vaccination (90,3%),

la très large majorité ayant reçu une formation au cours de leurs études (80,8%)

 Les infirmiers ayant déjà reçu une formation dans le cadre de la formation continue semblent mieux

vaccinés (56,2%) que ceux n’ayant jamais reçu de formation (47,8%) et que ceux en ayant reçu une dans le

cadre de leur formation initiale (48,8%)

 Seul 1 infirmier sur 2 se sent suffisamment armé pour répondre aux questions des patients vis-à-vis de la

vaccination (51,7%) avec des variations en fonction de la formation reçue

78% 77% 74%

52%

29%

FO R M A T I O N  CO N T I N UE A UT R E A U S E I N  D E  M O N  S E R V I CE /  D E  M O N  

H Ô P I T A L /  D E  M O N  CA B I N E T  

A U  CO UR S  D E S  É T UD E S J A M A I S

% D’INFIRMIERS QUI SE SENTENT COMPÉTENTS POUR RÉPONDRE AUX QUEST IONS DES PATIENTS EN FONCTION 
DE LEUR NIVEAU DE FORMATION 



LES ENSEIGNEMENTS-CLÉS DE L’ENQUÊTE

1. Les bonnes nouvelles et leviers d’action
 Une participation importante avec près de 5 600 participants

 Une bonne représentativité de l’échantillon

 Une image très positive de la vaccination au sein de la profession (85%) 

 Une couverture vaccinale satisfaisante DTP, Coqueluche…

 Une couverture vaccinale contre la Grippe en très nette progression (+30%) 
versus l’Enquête Multi-professionnelle TPLS 2017 (39% des infirmiers étaient vaccinés)

 La confirmation que la profession est un vecteur important de la communication autour de la vaccination…
…et les infirmiers des acteurs majeurs de la vaccination : 91% vaccinent leurs patients & 57% des libéraux 
organisent une permanence au sein de leur cabinet pendant la période de vaccination contre la Grippe

 Une volonté de renforcer la place de la profession dans le parcours vaccinal : 
- 87% sont en faveur d’une extension des compétences en matière de vaccination 
- 2/3 des libéraux en faveur d’un rôle proactif dans la primovaccination contre la Grippe

2. Les points de vigilance
 Une Couverture Vaccinale contre la Grippe globalement insuffisante

notamment chez les plus jeunes et à l’hôpital

 Une formation initiale à revoir




